

广告

教 随笔

昊昊的转变

记得幼儿园入园的时候，昊昊就不爱说话。我向家长了解情况，也说昊昊在家也一样，即使说话了，旁人也听不出他到底在嘀咕什么。一段时间下来，家长甚至担心昊昊有语言方面的障碍。我们老师也非常担心这个孩子，他的年龄在班中是最大的，各方面的能力却和别人有相当大的差距，平时很多事情都要老师包办，这样下去对他的发展极为不利。

经过查找资料，我了解到，幼儿初期是口语发展的重要时期，培养幼儿说话能力，帮助幼儿在语言表述中认识周围事物，对促进他们的智力发展具有重要的意义，抓紧这一时期训练幼儿说话的能力，就显得十分重要。所以，培养昊昊的说话积极性是十分必要的。

于是，我们采取了措施。首先，从生活上多关心帮助昊昊，与他多亲近，逐渐消除他对幼儿园老师和小朋友的陌生感和恐惧感。每天入园时，我都会热情地与昊昊打招呼，亲切地同他谈话，询问他“你有没有吃早餐”、“你早餐吃了什么呀”、“这件衣服真好看，是谁买的”等等，使他觉得我像家人一样在乎他，没有忽视他的存在。

其次，在许多事情上，我都对他一视同仁。比如在点名的时候，也一样要求他说“到”、“我在这里”。虽然第一次他说“我在这里”的时候，口齿很不清楚，声音也很轻，但是我还是很兴奋，大大地奖励了他一颗五角星。上课的时候，我也常常会询问他“昊昊，你懂了吗？”“昊昊，你来说一说！”每次帮昊昊穿衣服的时候，我也会和他说上几句悄悄话，和他谈谈。这些做法逐渐拉近了我们彼此之间的距离，昊昊也慢慢能说几句比较清楚的话了。每天早上来幼儿园，他也可以主动喊“老师早”了。看着他一点一滴的进步，我非常欣慰。

只要有我们真心的付出，相信昊昊定会有更大的进步。俗语说“医者，父母心”，我却想说“师者，父母心”。

(刘苗苗)

商水张庄乡中心校

强力推进新课改

本报讯 近日，商水县张庄乡中心校结合本乡教师年龄偏大、知识结构老化的实际情况，强力在中青年教师中推进新课程改革。

针对教师们反映的学习外地经验不切合本校实际的情况，中心校组织人员挖掘本乡的优秀教师，通过一段时间的听课，评出语文、数学、英语各一名优秀教师，在全乡上公开示范课，推动新课改。

公开课后，老师们召开座谈会，普遍认为新课改势在必行，陈旧的教学模式必须打破。通过课程改革，让学生真正做学习的主人，让他们在快乐中获得知识、逐渐成长。

(韩春至)

鹿邑二高

传承国学经典 弘扬传统文化

本报讯 为继承和发扬中华民族丰富的传统文化，进一步认知中华传统美德，提高学生的人文素养，近日，鹿邑二高深入开展国学教育，举办了首届“老子杯”传统文化知识竞赛。

近年来，鹿邑二高立足于中国传统文化，重视国学教育，有计划、有步骤地将国学教育融入学校教育之中，通过文化墙、宣传栏、班级

文化角和名人警句等打造独具特色的国学校园文化，形成了浓郁的学习传统文化的氛围。

为进一步调动学生们学习国学、传承国学的积极性和参与性，学校组织人员编写了国学经典读本，开设国学教育课程，让国学教育进入课堂。学校还成立了国学教育办公室，组织开展了书法大赛、古典诗词诵读大赛、国学知识

竞赛和名人名家国学讲坛等一系列与之相关的教育活动，既让学们感受到了中国传统文化的博大精深，又激发了他们重视传统、热爱国学的兴趣。同学们也在传统文化的滋养下，学会做人、学会做事、学会求知，用几千年沉淀下来的优秀传统文化修身、立德，树立了正确的伦理道德观和人生价值观。

(冯伟)

神墨学堂

绘画——把开启心灵的钥匙

为什么要让孩子学习画画？对于这个问题，至今有许多家长和教师仍然弄不明白。让孩子学习画画本身并不是目的，而是手段和方法。因为，画画可以培养儿童的观察力、记忆力、想象力和创造力，使孩子借绘画舒展自己内在的意欲和情感，从而陶冶孩子美的情操，并培养他们完美的人格。

孩子通过绘画把自己脑海中意象、情绪以及对周围事物的认识表达出来，可以说儿童画是孩子的全部自我表现。在绘画中，孩子表现了他的思想、感情、兴趣和对外部世界的认识。因此，如果你想了解孩子，教育孩子，应该要掌握

孩子绘画这把钥匙。

孩子的智力按照一定规律不断发生变化，尽管每个人之间有相当大的差异，但各个阶段总是按一定的顺序发展的。比如，孩子3岁以前的绘画能力主要表现为“涂鸦”，但智力发育早的孩子2岁就能用象征符号画人；再如，一个6岁孩子，如果他画的画同3岁儿童的图画一样，那么表明他的智力水平尚处于3岁阶段。从这一点上来了解孩子是很重要的，因为它不仅使我们了解孩子绘画的水平，还有助于我们去发现孩子表现力及其他方面存在的问题。

当然，这并不是说单看孩子的

作品就可以判断其智力水平。人的智力发展因素往往是复杂的，对孩子来说，保持情感和智力的均衡是很重要的，如果孩子的表现力有受到约束的迹象，而他的智力发展已到相当高度，则需要给予均衡发展的机会，美术教育将有助于这方面的调节。

孩子绘画能力的发展，除了先天因素之外，后天教育是至关重要的。如果从小注意对孩子进行艺术熏陶，环境的改变可以极大地影响发育的速度，但也要明白，这并不影响儿童整个智力发育的进程，也不可能超越一定阶段孩子心理发展的特征。

(冯改如)



近日，周口大山外语学校邀请郑州总校名师团来到我市，对我市大山外语学校教师进行了为期三天的集中培训。参训教师就如何有序地组织课堂教学、如何营造轻松学习的气氛与名师进行了探讨，受益匪浅。

图为培训互动环节。
(彭老师 摄)

孝当竭力

先贤说“修其身”、“正其心”，其实也正是在说提高个人修养的重要性。时至今日，修身依然是我们人生的必修课，修好这门课，人生也即成功了一半。

我认为，个人修养的基础莫过于孝。周兴嗣在《千字文》中说：“孝当竭力，忠则尽命。”古今皆谓忠孝不能两全，但孝是忠的基本前提与道德标准，没有孝的忠俨然不会有长久的维持与发展。孝是忠的助推器，是忠的见证所在，要证明忠的标准，就必须证明孝的存在。

青春，赋予了我们活力与激

情，但也有冲动与犯错。不在父母身边的日子里，我们时刻被他们牵挂着、惦记着。每一次电话那边的嘘寒问暖，每一次千叮万嘱，每一次地呵护与关爱，都让我们在挂掉电话的那一刻泪流满面。

树欲静而风不止，子欲养而亲不待。我们为何不能在他们有生之年，常回家看看呢？作为父母，他们要的不是我们眼中的名利、地位、金钱、权利，而是我们在寒冷的冬天递过去的一杯热茶，是工作之余陪他们吃的一顿家常饭，是逢年过节常回家看看，是为他们熄灭之后

的一句晚安。父母的愿望是如此简单，可我们又是否做到了呢？当我们扪心自问时，与其说没有答案，倒不如说我们找不到借口罢了。

爱，父母给的是那么厚重，要的却何其微薄。

有人说，时光如水总是无言，若你安好便是晴天，而对于父母而言，我们只要尽自己的力量去关心他们，在他们看来，这便永远是春天！

孝，当竭力！

(周口职业技术学院人文科学系：牛敏 指导老师：于慧娟)

珍爱生命 修养身心

人，生活在社会上，就必须和他人进行交流，无论是在学习、工作等方面，都是不可避免的。交流的过程就是心灵沟通的过程，是和他人交换思想的过程。

古人云：“身体发肤，受之父母。”既然父母给了你生命，那你就应该珍爱它。当你出差在外的时候，多考虑一下自己的家人，为了他们请保重自己；当你开车的时候，多想想妻儿盼望你回家的眼

神，请珍爱自己的生命……

生命真的很脆弱，请你珍惜自己的生命。

汶川地震中，生命一度显得那么渺小，面对死神的召唤，生命是那么地不堪一击。但我们不曾屈服，我们捍卫自己的生命，用坚强的意志去面对死神，让他对我们产生惧怕。

生命的确珍贵，但是拥有美好的心灵也同等重要。

一次开班会的时候，有位同学说：“我喜欢看《打鱼晒网》，看完这个节目，有一种身心愉悦的感觉。”是啊，无论你在做什么，说什么，只要心态放正，总会感觉自己是快乐的。在内心深处时刻保持一颗童心，相信你会更加地快乐和幸福。所以，我们应该珍爱生命、修养身心，放正自己的心态。

(周口科技职业学院电子工程系：薛杏可 指导教师：高志伟)

帮您择校

本栏目向您推荐使您满意、放心的幼儿园、民办中小学、职业技能学校、培训机构、补习学校等。

电话：13523690229 15290650696
13619898096

周口职业技术学院

河南省示范性高等职业院校。学院地址：河南省周口市淮河西路（南校区）、中州大道北段455号（北校区）。
电话：8693098 13653940370
学院网址：<http://www.zkvtc.edu.cn>

北京神墨教育周口培训学校

神墨珠心算，三分钟少儿口才，妙趣练字，艺笔灵童绘画，艾莱克英语，学前班，暑假幼小衔接班，小牛顿科学实验班。招生对象：4—12岁儿童。校址：六一路与七一路交叉口南50米路西。
电话：8280778

精学一对一

中小学生·定制教育
精学教育个性化一对一
方法+习惯+思路+效率=分数
辅导科目：语文/数学/英语/物理/化学
生物/政治/历史/地理
提分热线：8227878 8698880
地址：七一路与八一路交汇处原京华百货六楼

新动力外语学校

开设课程：英语、数学、作文。招生对象：3岁宝宝至高中生。地址：人民商场向北150米路东；八一大道电脑城对面；六一路与七一路交叉口向南50米路东。
电话：6199280 8269280

“黄金”新职业——婚姻家庭咨询师

国家第九批新职业，收入高，受人尊敬，永不退休。是专门解决婚姻家庭问题（包括孩子问题）的职业，是婚姻家庭领域唯一国家级职业，全国统一远程培训，国家颁发职业证书。
报名咨询：周口顺意金牌调解。大专学历。
电话：6126580 13507689465 陈老师
地址：周口五一路与七一路交叉口

鹿邑县卫真区金石学校常年招生

全国读书育人特色学校、鹿邑县留守儿童学校。办校理念：坚持英汉双语教育，凸显体音美艺术特色。招生对象：中小学生。地址：鹿邑县法院东100米。
电话：13838605988

周口金马会计·电脑专修学校

会计从业资格证考试培训定点单位
开设：会计入门、实账操作、电算化等；电脑（办公、图形、网络等）；会计从业资格证考前专业培训。
地址：周口市中州路百货楼58号
电话：0394—8918223

周口职业技术学院心理咨询师培训中心常年招生

国家心理咨询师认证培训，一年两期，培训、鉴定考试均在本地。
电话：8915166 13849424596（周）
周口宁馨专业心理咨询与治疗
<http://hnyhd666.blog.163.com>

周口大山外国语学校

开设小学、初中、成人英语和培优相互学、作文班。地址：文明北路房产局院内；万顺达八楼；八一大道人才交流中心三楼；河北老干部活动中心三楼。
电话：8227200

如果你发现身边有乱收费、乱罚款、乱摊派等违规违纪行为，或其他有损学校、师生利益之事，请拨打本报教育新闻监督热线：

13523690229
15290650696 13619898096